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Brazilijoj ramu

Paskutiniu laiku pasklydo gandai,
Brazilijos teritorijoj, ypač

Hitlerį pašovė Šleicherio duktė U

kad 
šaarinėje Brazilijos daly, prasidėjo peliti­
niai neramumai ir kad vyriausybė siun­
čianti j tas vietas kariuomene. Pasklydus I 
tiems gandams, karo ministoris gen. Oo- 
e. Monteiro .paudos at.tov.m. parenk», Iš Eūropo, gauta „nca.lnga žinia. 
Jog pale .Ii gandai yra visai be pagrindo, Be|g|j„, 4injlJ ag07,lgra paskelbė .lomia 
visoje tolyje jokig neramumų nėra vy- djenonljs lelagram, apie įadarytą atenta- 
rlau.yb» niekur kartnomen», nwlunelau-1 lt pr,ej Vokietijos diktatorių Hitlerį. A- 
ti, nes Brazilijoj ramu. Igentūra praneša, kad gruodžio 22 dieną,
Pašto irtelagrafo tarnautojų strai- ^ks'a,'lt„ Hi,.l’.riui'traukiniu į Berlyn, ,n«- 

kaB I davažiuojant j Berlyną, vienoje stotyje
I buvo paleistas j Hitlerį šūvis. į diktato- 

Gruodžio 27 d. naktj Rio de Janei-Hu èovè moteriškė, kari iš revolverio 
ro pašto ir telegrafo tarnautojai paskel- patalkė Hitleriui tik j kairiąją ranką ir 
bė streiką, reikalaudami kaikurių ekono-| tokiu "būdu jia liko tik lengvai sužaista?, 
minių pagerinimų. Streikieriai tuojau pra-lTa moteris, kuri šovė j Hitlerį, tuojaue 
dėjo derybas su vyriausybe, Grnodžio j b°vo sulaikyta ir vietoje Hitlerio palydovų! 
27 d po pietų sustreikavo São Paulo! ______

pašto ir telegrafo tarnautojai. Pašte ir te­
legrafų darbas liko nitrauxtas. Visi S. 
Paulo paštai tapo uždaryti. Nei pasiųsti 
nei gauti kprespunpencijos laike streiko 
negalima. Kaip ilgai streikas tąsiu, neži-L .. , . , . _ „

r ** I Is Maskvos pranešama, kad Toli-
Įmųjų Rytų sovietų kongresas kuris buvo 

Imigracijos problema Brazilijos |susirinkąs Chabaęovske, per Kalėdas, pa- 
I siuntė Stalinui sveikinimo telegramą ir pa 

Kaip žinomo, šiuo laiku BrazilijonIreiškė, kad Sovietų Rusijos raudonoji ar- 
yra labai suvaržytas svetimšalių įvažia-lmija vadovaujama generolo Bliucherio, 
vimas. Bet paskutiniu laiku spaudoje pa-Į pasiryžusi budi lai eaagoti Tolimųjų Ry> 

-jirodė žinių kad greitu laiku pernai pri-ltų Sovietų Rusijos pa«ienį nuo priešų, ku- 
CTfatas įstatymas bu pakeistas. Laikraščiai Irie nuolat tyko pulti Sovietų Rusiją. Jei-

RAUDONOJI ARMIJA SAUGOJA TOLIMU RYTU PASIENI

nuiauta, nore skelbiama, kad ji pati nu­
sižudė. Kas ta moteris buvo, grėitai pa­
aiškėjo ir pasirodė, kad ji ezanti duktė 

Igenerolo Šleicherio, kuris su žmona Hit­
leriui įsakius, buvo sušaudyti šių me* 
tų liepos 1 d. Nors tas atentatas slepia 
mas nuo Vokietijos gyventojų ir užsienio, 
bet vis dėl to Vokietijos žmonės apie tai 
sužinojo. Sužinoję apie tai Vokietijos gy­
ventojai labai nudžiugo. Bet kiek tai yra 
tiesa, sunku pasakyt, nes kitos žinių a- 
gentfirus apie tai nieko nepraneša.

Maskva susirupinusi Tolimųjų Rytu padėtimi
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tų Rusijos miestus, be pasigailėjimo 
sumuštas.

. Kaip tas pasiseks Raudonajai 
mijai, sunku ii anksto pasakyti, ypač 
kuomet paskutiniu laiku prasidėjo vidu­
jinė komunistų tarpe kova. Komunistai, 
matyt, jaučia, kad Tolimuose Rytuose pa­
vojos didėja, bet kylus kurui prie dabar­
tinių vidaus suiručių, vargu ar taip leng-

bus

ar

Įr praneša, kad imigracijos problema Bra-lgu priešas, sako teiegėama, puls Sovie- Ivai bus galima priešas sumušti.
Izilijon bus šiomis dienomis išspręsta. Į
I Daugelis yra t>s nuomonės, kad j važia-j 

vimas svetimšalių būtų vėl laisvas, kaip Brazilijos Teisingumo miūisteris pasirasė dekretą ištremti pen 
buy. prieš keli. n>.tO..
Per valandą pastatomas vienas na-1 ___

mas I
Vėl lietuvių ištrėmimai iš Brazilijos.

Paskutiniu laiku labai smarkiai pa-1 Vietos brazilų spauda rašo, kad greit iš 
gyvėjo statybos darbai. Miesto valdybosI Brazilijos teritorijos bus ištremti 5 lietu­

viai kaipo komunfctai, pavojingi visuome­
nės tvarkai asmenys.

Ačiū, mat, mūsų „patriciams**, lie­
tuviai yra perstatyti kaipo komunistai. 

Jeigu „lithuauo" tai ir „komunistas“.
Tokia maždaug yra sudaryta čia nuomo- jeigu n ne hviu.k, JO.
nė. Pereitų metų lapkričio mėnesį buvo!ar anarchistas, tai būtinai turi būti lie- 
suareštuota keli lietuviai S. Paule mies-1tuvis. Kai kas turėtų šiuo reikalu susirū- 
ce. S. Paulo policija šią bylą persiuntė I pinti, kad lietuviams ^nebūtų primetama 
Teisingumo ministerijai, pareikšdama sa- Jkitų tautų žmonės, kad dėl kitos tautos 
vo nuomonę, kad jie būtų ištremti, nes*žmonių nenukentėtų lietuvio vardas.

surinktomis žiniomis, per 1934 metų pas 
į kutintas 10 mėnesių pastatyta S. Paulo 
mieste 3,853 nauji namai. Kas išeina, kad 
per dieną pastatyta po 12 namų. .

Japonų •— rusų konfliktas

Is Barbino, Maudžia rijos praneša­
ma, kad rusų — japonų konfliktas vėl 
Mirėja. Japonų spauda rašo, kad raudo­
nosios armijos kareiviai kasdieną kelia 
naujus incidentus Mahdžiurijoa padieny, 
kas verčia japonus susirūpinti apsaugoji­
mu Mandžiurijos teritorijos nuo rusų už­
puolimo. S. Rusijos spauda skelbia, kad 
lapenai tykojo pulti Sovietų mieštos, dėl 
ko rusai priversti stiprinti savo armiją 
Mandžiurijos pasieny.

Iš Amerikos j Saaro 352 vokiečiai

giomis dienomis iŠ Amerikos J, V. 
atvyko j Saaro kraštą 352 vokiečiai, ku­
rie specialiai atvažiavo dalyvauti plebis- 

te. Jų kelionės išlaidas apmokės Hitlerio 
Valdžia.

Komunistai užėmė naują Kinijos 
provinciją

Kinijos Nankino vyriausybė gavo 
pranešimą iš Kuei Chauw provincijos 

ubernatorians, kad 4,000 komunistų ka- 
luomenė? baigia užimti šią provinciją 
u jos miestu ir prašo centro vyriausy* 

s pagelbos.

Klaipėdos hitlerininkų byla.
Klaipėdos hitlerininkų bylos kai-

tinimo aktas buvo skaitomas kelias die 
nas. Kaltinimo akte iškelta buvo daug 
ir didelių nurikaltimų prieš Lietuvą, 
Svarbiausias hitlerininkų nusikaltimas, 
tai rengimas Klaipėdos krašte perversmo 
Kario tikslus buvo atplėšti Klaipėdos 
k r aš ą nuo Lietuvos ir prijungti jį prie 
Vokietijos. Hitlerininkai Klaipėdos kraš­
te yra surengę ir kelis teroristinius ak­
tus. §ios byloj [kaltinimo aktus buvo baig­
tas skaityti prieš pat kalėdas. Tolimes­
nis bylos nagrinėjimas buvo nukeltas j 
gruodžio 27 dieną. Gruodžio 27 dieną 
prasidėjo Kaltinininkų Klausinėjamas. Pir­
moje-vietoje buvo klausinėjimas hitie- 
riniuKss Molinius. Jis teismė prisipaži­
no, kad buvo aktyvus narys hitlerinin­
kų dalyse ir organituoiai veikė prieš 
Lietuvą. Molinius nurodė, kad Klaipė­
dos krašto hitlerininkai visas instrukci­
jas gaudavo iš Vokietijos hitlerininkų 
vadų, kurie laisvai pereidavo iš Vokia 
tijos j Klaipėdos krašte.Po Molinio klausi 
sėjimų, pradėtas klausinėti Saesas,/na­

osą labai pavojingi asmenys. Teisingu* 
mo ministeria ta nnormoę priėmė ir, ro* 
dop, pasirašė dekretą ištremti penkis lie­
tuvius: Liudviką Puodžių, Stepą Aleksan­
dravičių, Augustą Jurkų, Juozą Neikaus- 
ką ir Antaną Neninską. Prie šių lietu­
vių pridėjo dar kažkokį João Perez Pa­
radą, irgi pavadino „lithuano“. Vadinasi, 
jeigu ir ne lietuvis, bet jei komuoistas

cionalsocialistų organizacijų vadas Klai­
pėdos krašte.

Gule po traukiniu kad nusižudyti, 
bet liko ir nesužalata.

Tula Anna Eesteves, 16 m, amžiaus, 
susibarufl su savo broliu ir nutarė 
nusižudyti Nusižudymo priemonę pasi­
rinko - gult po traukiniu. Gruodžio 23 
d. išėjo ii namų ir nuėjo prie galežin* 
kelio “Central do Brazi!“ ir ten laukė 
ateinant traukinio. Anna pa mačiusi atei­
nanti traukinį, kuria ėjo j S. Paulu, atsi­
gulė tarp bėgiui ir laukė mirties. Trau­
kinys šuipšdamas artėjo. įvažiuojant 
pjiestao, traukinio greitis buvo sumažin­
tas ir mašinistas paitebėja gulinti žmogų 
tarp bėgių. Mašinistas griebė»» trauki­
nį stabdyti, bet vis dėl to užvažiavo I 
ant zAnnos. Sutttojua traukiniui buvo 
ištraukta iš po jo ir Auna gyvo ir svei* 
ka, nei kiek nesužeistas. Tuo pačiu trau­
kiniu buvo atgabenta j stotį ir perduo.

po lie i jo a žinion.

Nukrito pašto Orlaivis.

Prieš ketas dienas Paraną mišk u o 
nukrito BrnzilijoS kariais pašto orlai­

vis “Waco 19‘4 su dviem lakūnais. Or­
laivis buvo ieškomas ketas dienas, bet 
tik surastas pereitą pirmadien j sudužęs 
ir lakūnai užsimušę-

Serra Negra miestuke onsos vaikė­
te.

Rio grande do Norte estude, Ser. 
ra Negra miestuke gyventojai lapo la­
bai išgąsdinti kaip to miestuko gairė­
mis ramiausiai viiKŠtluėjo iš miško atbė­
gusius onsos (jaguarai). Mat, mieste, 
nors ir ne dideliame pasirodymas plėš­
riųjų miško žvėrių, yra dalykas nepa­
prastas. gitie miško svečiai tą miestu­
ką aplankė per kalėdas.

Stalino opozicija Sov. Rusijoj didė­
ja.

Po Komisaro Kirovo nužudymo, 
kuris buvo Stalino dešinioji ranka, pra­
sidėjo šaudymai Ir areštai. Areštuojami 
šimtai komunistų pattijos narių ir net 
žymių jos vadų, Paskatiniu laiku liko 
suareštuoti komunistų partijos vadai 
šie: Žinoyjevas, Ob jro va s, Kamine, Pa­
kses, Koroheuiuas, Bulabakaf, Efdoki- 
movas, Kaiuenievaa , ir daug kitų. Daug* 
labai komunistą karininkų ir v Idininkų 
liko sušaudyta be jokio teismo. Sovietų 
Rusijos spauda rašo, kad bus sušaudyta 
tūkstančiai iki bus Išnaikinta visa Stali­
no opozioijii.

Pagalba Sovietų ūkininkams

Sovitų vyriausybė šiais melais ža­
da duoti savo ūkininkumn, kolcbožnin- 
kams, materialą pagelbą žemės ūkio 
produktais, gitie žemės ūkio produktai 
bus duodami kaipo paskola be nuošim­
čių. Atėjus rudeniui ir nuėmus derlių 
ūkininkai turės sugrąžinti gąųią dabar 
produktai? paskolą.

— „Aldo“ skaitytojai, kurie gauna 
laikrašti per paštą, šj numerį gaus 
gerokai suvėluotą, dėl pašto tarnau­
tojų streiko.
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Šventėms Dovana
Jei noritetetu* 
rėti gerą dė­
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mašiną, jei no* 
rite suteikti 

kam dovaną švenčių proga, kreip­
kitės j CASA ADÃO, kuri patiki- 

miaasla ir pigiausia
Adrdsas:

rua Consolheiro Ramalho, 274 
Bonde prie durų — 3, 5, 30, 47. 
Kampas Avenida Brigadeiro Luiz 
Antonlų.
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LIETUVIŲ AIDAS BRAZIL JOJ

Apžvalga Moderniškoji Rusija KIBIUSIU

Draugijos Užsienio Lietu­
viams Remti veikimas

Karolis Vairas išsiuntinėjo kaiku- 
riemei užsienių lietuvių laikraščiams pa­
skelbti straipsni apie Draugijos Užsie 
nių Lietuviams Remti veikimą per 1934 
metus, šitoji DULR veikimo apžvalga 
teko ir mums skaityti, kurioje nurodo­
ma visi tos draugijos nuveikti darbai 
užsienio lietuvių naudai, kiek pasiųsta 
užsienio lietuviams bedarbiams pašal­
pų, kiek ir kur pasiųsta lietuviams kny 
gų visokių vadovėlių ir tt.

Kitų Klausimų neliesdami, mes ap­
sistosime lik prie pašalpų užsienio lie­
tuviams bedarbiams, kurias minėtoji 
draugija prisiuntė Pietų Amerikos lie* 
tuviams.

Draugijos Užsienio Lietuviams 
Remti veikimo apžvalgoje rašoma, kad 
toji draugija nuo biižplio mėnesio 1931 
metų prisiuntė Pietų AmeriKOs lietu­
viams beadrbiams pašalpų virš 22 tūks­
tančių litų, Vadinasi apie 60 tūkstančių 
milreisų. Graži suma, ar ne tiesa. Ir 
tos sumos didesne dalis, reik manyt, 
buyo atsiųsta Brazilijos lietuviams Iš­
darbiams.

Na, o ar matė Brazilijos lietu­
viai pavargėliai nors vieną reisą prisiųs­
tų jiems, pinigų iš Lietuvos? Turime pa­
sakyti, kad, beveik, niekas tų pinigų 
nematė. Mums iškėlus klausimą, kur yra 
bedarbiams šelpti pridusti pinigai, kas 
juos sunaudoja, tai Mačiulio laikraštis 
paskelbė keliolika pavardžių, kurie, esą, 
gavę pašalpas. Bet susumavus paskelb­
tas neva išdalintas pašalpas, nesusidaro 
nei trijų tūkstančių. O kur visos bedar­
bių pašalpos dingo, apie tai niekas ne* 
užsiminė. Gal kt>s mitu o, kad iš tų pi 
nigų bus statomo Mokos mokykla, kad 
dalis tų pinigų eina ,,lietuviškų namų 
užlaikymui? Visai ne. Virš paminėta 
prisiųsta suma pinigų yra p iškirta tik 
bedarbių šelpimui. „Lietuviškų namų“ 
užlaikymui toji draugija duoda aáskiras 
pašalpas; Mokcs lietuvių mokyklos sta­
tybai prisiųsta atskira suma, kaip pasa­
kyta yra minėtoje draugijos veikimo ap­
žvalgoje.

Tai kur gi dingsta net bedarpiams 
prisiųstos pašaipos, jei „lietuviškiems 
namams“ ir kitiems galams pinigai siun 
giaini atJKirai?

Mes nesakome, kad jus pasisavino 
blogos valdžios žmonės, bet nemaėtme 
taip pat, kad jas butų sunaudoję ir be­
darbiai bei pašalpos reikalingi Brazili­
jos lietuviai. Prisiųstos bedarbiams pa­
šalpas pasirodo liko sunaudotos ne tam 
tikslui, kokiam jog siuntė. Ar apie tai 
žino Draugija Užsienio Lietuviams Rem­
ti ir ar jai vistiek, kas ir kokiems tiks 
lama pašalpų pinigus naudoj};.

Jeigu toji draugija daro savo vei­
kimo apžvalgų per 1934 metus, tai tu­
rėtų nurodyti ne vien tik tai, kiek jj 
atsiuntė bedarbiams šelpti pinigų, bet ir 
tai, kiek pašalpų reikalingų žmonių yra 
gavę tas pašalpas ir Kiek pinigų nuėjo 
kiliems, su lietuvių kolonijoms nieko 
bendra neturintiems, tiktlams, bedarbių 
šelpimo vardu. Tokio veikimo apžvalga 
būtų labai aiški, nes tada kieki ienas 
matytų, kas naudojasi bedarbių vardu, 
prisiųstomis pašalpomis. Tas reikalinga 
dar dėl to, kad tie pinigai sudėti Lie­
tuvos darbininkų ir valstiečių. O Drau­
gija U. L. R. turi parodyti, kas jų pi­
nigais naudojasi.

Paryžiaus „Tempso“ koresponden­
tas Andrė Pierre, yra labai geras dabar­
tinės Rusijos gyvenimo žinovas. Viena­
me Ispanijos laikraštyje jis talpina atrai 
psnį apie modernišką Rusiją.

Andrė Pierre rašo.*
„Per ilgus metui vyriausiai komu­

nistų šūkis buvo: „karas prabangai! ša­
lin kapitalistinė korupcija!“ Ir to šūkio 
vadovaudamiesi komunistei varė spau­
doj aštrią prupogandą prieš visokias 
amerikoniškas madas ir visokius emeri- 
koniškus išmiilui. Ar Sovietų Rusijos 
santykiai su Vakarų šalimis, su kapita­
listiniu pasauliu, ar buržuazinių valsty­
bių turistai lankydami Sevieių Rusiją 
nepakeitė komunistų nuilstatymo? Šian­
dieninis Maskvos gyvenimas rod* kad taip 
Paskutiniais metais Sovietų Rusijos gy­
venimas dideliais šuoliais pradėjo mo- 
darnizėti. Senas komunistų šūkis jau 
nebeturi reikšmės. Bolševikai nebeskel­
bia „karą prabangai“, bet patys stengia­
si Rusiją padaryti prabangos šalimi ir 
net aukščiau už kapitalistines šalis.

„Pirmas dalykas, kuris Sovietų R u 
sijos moderniškame gyvenime, kuris kiek 
vieną stebinu, tai įsteigimas milžiniškos 
prabangos dalykų krautuvės pačiame 
Maskvos centre. šifc°j! Ktautuvė užversta 
įvairiausiais kvepalais, kurių gali pavy­
dėti kapitalistinių šalių prabangos mėgė­
jai. Krautuvės vitrinos ir durys įspūdin­
gai spindi visokiomis iviesomi3, vidus 
brangiausiai išpuoštai, pardavėjom ele­
gant lakiausios. Toks yra Maskvos pra­
bangos dalykų sandėlis, kokio neturi Pa­
ryžiaus La Paix gatvė! Šios krautuvės 
atidarymo dienoje, tarnai, jsipucšę pui­
kiausiuose pnryžiškuose rubuese garsina 
rusų ir kitomis kalbomis tuos praban­
gos dalykus. Vietoje protėstuoti prieš 
šitos rūšies prekybą pačioje proletariato 
sostinės širdyje (centre) „Pravdu“ gi tik

skelbia, kad tos tošies produktai greitai 
bus ilsiuntinėti ir išplatinti visuose So­
vietų centruos — nuo Baltgūdijns iki 
Tranijardanijot, nuo Sibiro iki Ukrai­
nos. Ir tai tik vien kvepalai neskaitant 
muilo nei kitų grožiui reikalingų pro­
duktų, kurie yra būtini. Pirmieji tų pra 
bangos dalykų užsakymai pasiekė mil­
žiniškos sumos — apie 10 milijonų rb),

„Pažymėtina tas, kad visi tie bur­
žujų išmistai — visokie kvepalai yra 
„krykštijami“ Rusijoj tokiais vardais, 
Kaip „Penkmečio planas“ „Stratastatas“, 
„Baltųjų marių kanalas“ (čeliushlno 
gelbėtojų pagerbimui), „Raudonoji Man- 
džiurija“, Sovietų grožis“, Stalino kve­
palai“ ir tt. Tai tokius pavadinimus tu­
ri komunistiška» perfumas. Kiezvienus 
pavadiaimai reiškia to produkto koky­
bę ir rūsį. „Stalino kvepalai“ yra paga­
minti geriausios rūšies iš atgabentų žie­
dų iš diktatoriaus tėvynės Oeorgijo?.“

Vėliausios iš Maskvos žinios pra­
neša, kad prie Maršalų tilto mėgiamiau­
sioje buvusių carų vietoje, tapo atidary­
tas didelis ir puikus visokių madų sąn- 
dêlis, nei kiek nemažiau puošnus už kve­
palų sondėlj, ant kurio durų spindi pa­
rašas: „Geriausi Ir vėliausių madų rū­
bai Maskvoje ponioms ir ponams“. Ir 
iš tikrųjų, čia yra brangiausių kailių, 
gerai pasiutų dieninių ir naktinik rūbų 
tiek vyrams tiek moterims.

Dideli ir puikus Maskvos parkai 
šiandieną yra jau ne tik pasi rąiksčioji- 
mo ir poilsio vietos, bet paversti į šokių 
sales, kur visuomet groja moderniško 
muzika -ir šoka jaunuoliai.

Iš viso to matosi, kad Sovietų Ru­
sija moderniškėja. Ji stengiasi susilygin­
ti su kapitalistinėmis valstybėmis ne tik 

į pramonėje, bet ir kitose srityse, kaip ir 
prabangos gyvenime.

Susipešė kunigai Lietuvoje
Kokišayje dabar dideli ' įvykiai: 

mit kunigai susipešė. Pralotas Laba­
nauskas įskundė vyskupui visų parapi- 
jonų mylimą kunigą Rankelę, kuris su 
visais labai gražiai sugyveno. Par'pijo* 
nų simpatijom liuko link kun. Rankelės 
todėl, kad jis lebai pigiai arba dykai 
laidodavo nabašuinkus, kuomet pralotas 
Šimtais lupdavo. Jis pašventino skautų 
vėliavą, už ką pJalotas labai niršo. 
Bendrai kun. Rankelė buvo labai šne­
kus, meilus: jom visi buvo lygūs — da­
vatka, stambus ūkininkas ar beturtis. 
Todėl jis ir buvo visų mėgiamas. Kai 
jis sakydavo pamokslu?, tai visuomet 
žmonių būdavo pilna bažnyčia, o kai ki­
ti pamokslas sakydavo, tai pasilikdavo 
lik davatkėles.

. Visa tai prnlotui nepatikdavo. Pa­
galios, jis nuvažiavo pas Panevėžio vys­
kupą ir prikalbėjo, kad kun. Rankelę 
iškeltų. Vyskupas prnlotui dėdė, tai ir 
klauso, ką jisai sako. Nutarė sjapta iš­
vežti, kad niekas nežinotų. Todėl pralo­
tas kun. Runkelę laikė pus savą kam­
baryje užrakinęs tris dienos ir tris nak­
tis.

Apie tą kąlinimą žmonės Kažkokiu 
būdu patyrė. Kilo aliarmas. Subėgę že­
li šimtai žmonių ir norėjo įsiveržti į 
praloto butą, kad paliuosuoti zuniga. 
Išsignndęs minios, pralotas kunigą pą* 
leido.

Vakare žmonių susirinko jau apie 
2,000, o vėliau įų buvo net keli tūks­
tančiai. Prisidėjo visi valdininkai, polici­
ja ir apskrities viršininkas. Visi reika­
lavo grąžinti kun. Rankele, o pralotą 
su Baltrukėnu išvaryti. Būvu išrinkta 
delegacija iš penkių asmenų, kurie nu­
vyko pM vygkupą. Vyskupas delegaciją 
priėmė, bet reikalavimo nepatenkino.

Tada kun. Rankelė išvažiavo j tė­
višką. Apie 6 ar 7 valandas vakaro vėl 
susirinko žmonių minia. Ji buvo labili 
suerzinta ir pradėjo grūmoti prelotui 
Kai kurie suėjo į kleboniją ir pradėjo 
atakuoti. Kadangi policija palaikė Žmo­
nių pusę, tai jie daro, ką nori, — iš­
daužė klebonijos langus, išvertė tvoras 
ir tt.

Klek vėliau buvo bandoma pada­
ryti nauja ataka, bet pralotas pradėjo 
šaudyti pro langą. Dabar dieną ir naktį 
prlicija saugo prąlotą Labanauską.

Bet žmones vis dar nenurimsta. 
Eina visokios kalbos, visokie gandai. 
Renkama delegacija, kuri vyks pas ar* 
kivyskupą. Kuo visa tai pasibaigs, tik­
rai sunku pasakyti. Dabar visa Lietuva 
seka Rokiškio įvykius. Mat, dar niekad 
tokių dyvų nebuvo.

Nuo 1926 metų gruodžio 17 É 
ties tautininKų pučo iki 1934- 
džio 17 nakties Lietuvoje tas laibu? 
buvo vadinamas „tautiniouq 
pradedant nuo 1934 m. gruodliopH 
ties ptadêta vadinti „Žąsų era“.'ÔB 
do», nieko tokio ypatingo D0url)ii^H 
vienam patriotui būtinai reikuliapKv 
ti „mylimos tévynêb“ Iffikolarpty B 
din i mus1, mat tai yra istorinės 
gi kiekvienas patriotas priuloiH 
„tautininkų eros“ ir „žąsų sroi“^ 
blausius jvykius. O „tautininBi| «L 
syarbių įvykių labai daug bDHb • 
sykius buvo pardavinėjama LIoKihK 
kiečiumg ir lenkams, bet neiuailtiliB 
kainų, tai šis pardavimai einiukllH 
dalim; „tautininkų eroje“ bnvo iH 
praplytus baisioji Lietuvai tplšK 
— pradedant kurjeriais, baigiiolB 
nisteriais visi sirgo vagiaiavlmo,)■, 
ėmimo, sukčiavimo liga; 
eroje“ ubagais nuėjo Lietuvos nlšB 
per „tautininku erą“ buvo yadoojB- 
Vilnius iš neprietėlių lenką ir i^B 
lenkams Lietuvos dvarai, mlškliiB 
ra i su magaryčiomis lietuviikq v 
„(antjnlnkų eroje“ šimtai tušandpK 
nų Lietuvos laisvės kovotoji], Ii dB 
mų paleista galvažudžių, J-

Daug dar yra žymių „liotíB 
evos" įvykių, bet jų vis|| iPSėBT 
Visus tuos įvykius turi gerai jiiifc 
klės vienas patriotas

Kadangi „žąsų > era“ tik 'kli 
dėjo, tai nieko tokio y pat logo toje i 
dar neįvyko. Svarbiausias iki ilolii 
sų eros“ įvyais yra tas, kad petf 
tas kalėdas kiekvienas- tautiškos) 
vės ponas turėjo suvalgyti po IŽl 
O šiaip, įeik laukti ateity avirbl| 
kių „žąsų eroje“. Mat žąsys yrs Į 
nis dalykas. Senoveje žąsys 
Rymą nuo priešų Tai ir uiM^ 
patriotai turime džiaugtis sulinį 
sų eros“ nors lietuviškos Žąsies Ir I 
čynom per kalėdas. Reikia tikitil 
„žąsų eroje“ bus ne tik' Vilniui 
duotas, bet ir Lietuva išgelbėta.

Pagyvensim — pa matyliu, M 
įvykius atneš Lietuvai „žąsų en".

„L. Aido 8r.“ skolininkams šitas 
nr. paskutinis. Prenumerata me­
tams 12$000
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Vienas labai taetiikai III* 
laikraštis, kuris išeina P. Ameriką 
iišy su „tautiškos eros“ paskutlw1 
na (gruodžio 17), įdėjo pono 8iwi 
abrozą ii parašė, kad ponas dmetS 
savo sėbrais 1926 m. gruodžio 11' 
davo Lietuvą nuo „nsprėtelią1111 
jungė visą tautą j vieną vielą, / 
damas, bad 17 g uodžio nakties ž 
riai darė tai iš didelėefljtėvynls

Svarbiausias gruodžio nokliM 
vyris, Voldemarąs, sėdi šiandieni1 
jime irgi iš didelės tėvynės meilia 
šito dalyko, tas labai tautiškas ll’ 
ti?, neparašė. Jeigu jou garbinti $ 
ties didvyrius, tai didesnę psąaiM 
tų teikti svarbesniam— didvyriūį < 
marui.

* ♦ *
Klerikulioįvi — fsaistiniiml 

tro Mačiulio organe „Lietniyl»“ 
Mačiulis kalêdiname savo laikriiH!* 
mery rašo:

„Mes būdami iš vardo krilr 
labai supagonêjoro, sumenkoo1 
gyvule jom ..

Kas čia nuostabaus? Lietinį! 
lonijfl senai pastebėjo MsčiulioiN 
brų «ugyvulėjlmą. Bet vii dilio* 
lis yra nuoširdus, kad jie pilei’ 
pažino.
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Jūsų Patogumui
Pasų, metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbų 
į portugalų kąlbą — Paruošiame 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas. — Raseme 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa­
reiškimus, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės

Rua da Mooca, 424 — S. PAULO

SIUVYKLA MODERNA
Lietuvio“ bpUtbr5

32 nr. rnŠo lid*

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų ribų užsa­

kymus ir darbą atlieku pagal naujausios mados 
modelius (Figurinoe).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turin taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas: 
Rųa Duque de Caxias, 37.

Vienas 
kas „Lietuvio 
darbininkam» pamokslą:

„Vargo žmogeli, >ka|ptbnvli 
našta ir paliksi ... Kas bagol^ 
ir tiesa . .. Tad nereikia tiisko 
ti ir tikėtis .. . raikiau vargti^ 
taip dievas prisakė.

Taigi, anot to pamokslini 
dilų, jei gimei vergu,i bau 
juo ir paliksi; Jei tavą plakė " 
nigai, taip ir toliau plaks,> »«• 
biednus, nemukysas. Bst jsląo 
sako apie geresnį rytoay,° fai t® 
svajok, uea tu darbiainki, gimd
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ÍKSTTS — Lietuvos Naujienos DIKTATŪRŲ AGENTAI INDIJOJE
tn gruodžio Ii C

Btuvoje taslalto^, 
„tautininKą1 įM 
l m. gruodlio 1W 
1 era’*'SS 
stingo ūėriųM ė'. 
įtinai jeiblMĮ 

Itfikotatpių O 
ra istorioh «*■ 
rietas
r „žąsų /T08 K 
^„t*utininlĮ2® 

aį daug bBWWT 
tnejama LietnoÇ 
j bet neiusiMĮ 
viinas eiufc-ddĮ 

eroje*' tavo j 
Lietuvai «pj 

eriaifl) baiginlĮ 
vagisia ftao, 

» iiga; •> 
» Lietuvos»» 
“ buvo va 
ų lenkų « 
varai, 
18 lislQ^iW ® 
įimtai suSâiidp 
kovotoji}, 11

žymių „IM® 
į|| visų 
uri ger*! į«i

er*“ tikiu 
ypatingo toji 
usias iki il»!»i 
tas, kad per K 
as tautiškos <■ 
ra Įgyti po 12IH 
ateity averbilj ■ 
tat žąsys yra S 
ije žąsys Ii* 
ai ir uiss Ii6® 
uugtis tulaohH 
iškos žąsies ir fl 

Reikia tikimi 
tik Vilniuj'S 

va išgelbėta. I 
pamatysim, H® 

ai „žąsų era". I
't

tastiikai II «■ 
ia P. Amerikųl 
rus“ patkutitt S 
Ijo pono 8*įv 
l ponas Sioel^K 
. gruodlio II ■ 

3 jfl„neprėtelię4 i 
lenų vielą, f* 
Ižio nakties i' 
ėsQ"UvyntS 
uodžio naktis 
ėdi s aodieni 1 
évynèaj meilei 
i tautiškas 
flu garbinti kfl 
leaoę paęnrbĮp

didvyrio, W

*
- fašistiniinrtM
• „ListuiyJ»**! 
S'ivo laiknitM

i vtrdo kriri'B 
feOtnenkoniB

>aus? Lieturiil 
Mačiulio ir® 

t vii dėl to ® 
1 jie prie to ■

no“ buUibriJ 
ir. rašo Ii 
»lų: 
• • ka|p buvai 
Kas bagote^ 
kia nieko 
•k vargti-

Už išeikvojimų nubaudė Ukmergės 
geležinkelio stoties viršininkų

1q3 l m. sausio mên. siaurųjų ge­
ležinkelių direkcija pa?tebėj>, kad Uk­
mergės geležinkelio stoties pinigai ne* 
tvarkingai įnešami j Lietuvos bankų. Nu­
siųsta revizorius Imbrasa* revizijos da­
ryti, Revizuojant' išaiškinta, kad UkmerJ 
gės geležinkelio stoties viršininkas Me* 
Česlovas Senkevičius yra išeikvojus apie 
10,000 lt., suklastojęs d įkumenluj ir tt.

Senkevičius atiduotas teismui. Kau­
no apygardos teismas Senkevičių nubau­
dė 3 metais sunkiųjų darbų kalėjimo, 
bet įskaitė j bausmę iki teismo išsėdėtos 
8 mėnesius. Be to, iš Senkevičiaus ge- 
ležiakelių vaidybai priteista 8,372 litu 
civilinio Ieškinio.

Dėl karvės vienas padėjo galvų, 
kitas gavol^ m t. kalėjimo
Kauno apygardos teismo išvažioo- 

jamoji sesija iš Ukmergė» jau grįžo, kur 
sprendė keletą didelių bylų. Charakteriii- 
gesnės bylos tukio?-:

Šių mytų gegužės 25 d. Ukmergė» 
priemiesčio krekšlių gyventojas Kulpavi- 
čius su sūnumi ir bernu jojo arklių ga­
nyti. Bejodami savo pievoje pamatė 
svetimų karvę paėmė ir varėsi^ namo. 
Tuojaus atsirado ir karvės savininką-, 
Juozas Mackevičius. Kulpavičiua karvę 
vedė, o Mackevičius ėjo šalia prašyda­
mas atiduoti. Kai Kulpavičius karvę ne­
atidavė, Tai Mackevičiuj kaž kokie kieta ] 
daiktu smoge j galvų ir Kulpavičius tą 
pačių dieną mirė.

Mackevičius tardomas tvirtino, kad 
arklys jį

Mac- 
dar

paskaita buvo nutraukta

Valdininkai turės ėsti žąsieną
Lietuvoje šįmet užauginta daug 

Žąsų, o rinkų žąsims nėra, tai susirūpin­
ta jas Hinaud ti šitokiu būdu: ministerial 
savo įstaigų tarnautojams ir visiems ki 
tiems tarnautojams pagal tam tikrą pla­
ną įpareigotų iš ūkininkų žąsis pirkti. 
Numatoma, kad tarnaut jai turėtų pirktt 
nuo užimamas kategerijos po žąsį pa v ,X 
kategorijos tarnautojai turi suê tl po TO 
žąsų 12 kategorijos — 12 žąsų

Numatoma, kad valdininkai turėtų 
supirkti apie 200,000 žąsų.

Kainą projektuojama nustatyti 4 li­
tus už žąsį Tos žąsys turėtų būti sudo­
rotos iki Naujų metų.

Užpaliuose parduodami žmonių 
ūkiai

Užpaliuose, Utenos apskrity, valdžia 
jau pradėjo pardavinėti ūkininkų gyve­
nimus už nesumokėtus pereitų metų 
mokesčius.

DurpinyČIoj iškilo prieš 15 metų ’bus ir idėja®.

(Soumeyendranath Togore)

Krikšcioniškasai gaudizmas Indijoje 
neįstengia uždaryti vartų, pro kuriuos 
PKverbiati čia vhokio plauko fašizmas. 
Šiaip ar taip, savo dvasia, savo bruta- 
liškuma Indijoje fašizmas atrodo grynai 
importuotas, svetimas politini» kūdikis. 
Bet kartais socialistinės evoliucijos dia­
lektika yra itipres-nė už už pačios tautos 
tradicijas ir tautus dvasią.

Štai, jan pora metų Mnssolint mo­
bilizuoja Indijos intelektualines jėgas ir 
smulkiąją miesčioniją fašizmo propogan- 
daj. Nacionalistų laikraščiai Ir dienraščiai 
pradedant gandLtiuiai* ir baigiant libera­
liniais — išsijuosę garbina dučę ir kvie 
čia pasekti italų pavyzdį. Tūlas Premot- 
honftth Roy Halų kalbos profesorius Kal­
kutos universitete, apmokamas Italijos 
konsulato Kalkut je, pradėjo ,,sėti italų 
kultūrą Indijoje“, paleidęs keletą knygų 
apie Mussolini, šitie profesoriaus „kuri­
niai“ pasidarė visiems nacionalistų laik­
raščiams neišsemiamais „naujos tiesos** 
šaltiniais Keletas kitų Kalkutos profeso­
rių išleido atsišaukimų į Indijos jaunuo­
menę ragindamas pasekti Mussolini dar-

Kulpavičius krito nuo -arklio ir 
užmušę». Kauno apygardos teismas 
kevičių nubaudė 12 metą sunkiųjų 
bų kalėjimo.

ir moterys jau plėšikauja
Panevėžy suimta tūla pilietė 

kuri su savo sėbrais apiplėšė žmogų. 

Marti užmušė uošvį, o bėdų verčia
Rickui

R-tė,

pakastas žmogus
Sanavo* v. Čhavos ūkininkų dur- 

pinyčose iškilo žmogaus lavonas. Tą žmo 
gų rusų kareiviai varėsi pasigavę kaipo 
vokiečių šnipą. Atsivarius j Čisavą, tas 
žmogus norėjo pabėgti, tni rusų kareiviai 
vietoje perš >vê ir ten pat pakasė, šįrrief 
žmonės kabami durpe?, paliko jo kapą 

Islenksty. Bet vanduo slenksti išvertė ir 
iškėlė dar visai aesupuvusį suakmenėjusį 
lavoaų. Bloga, kad niekas nepasirūpino 
kitur jį pakasti.

Arklys užmušė žmogų
Natlškių kaime, Rokiškio apskričio, 

aut >ra ibiliaus pasibaidęs arklys užmušė 
Vincų Mikalkėuų, kuris grįžo vazuotâs iš 
malūno.

Nepersenai tuo reikalu fašistai pa 
«įstengė įsteigti Romoje ,Judų asacciacl- 
ją*‘, kurios tikslas — ,,suartinti dvi di­
deles tautas — Indiją Ir Italiją*'. Tu'> 

i reikalu pradėta leisti (ne paslaptis už ko- 
! no pinigus) beveik veltui dalinamas dien 
rašiis Kalkutoje, pavadintas „Pirmyn**, 
giame pilnam* demagog!) >s ir melo laik­
rašty kas dienų pilamos pamazgos ant 
liberalizmo, parlamentarizmo ir nurodo­
ma tik viena* apaštalas, viena dievybė, 
vienintèlía pavizdis — MusboHuI.

Nepersenai tas pats Mussolini agen­
tas, prof. M. Roy, padarė ilgų vizitų ke­
lionę j Komą, su tikslu pastudijuoti ita­
lų kultūrą ir ją „suderinti“ su indų. Kal­
kutos spauda pranešė, kad pats Musso­
lini šiais klausimais labai susirūpinę* 
priėmė profesorių ir jam pavedė įsteigti 
naują Indijos — Italijos draugų sųjingų.

Vienas mažutis Incidentas gali.jums 
nušviesti ši e „Indijos - Italijos*'* drau­
gijos darbuotų ir moralų; kai pereitais 
metais manę areštavo Vokietijoje kaipo <

Kalkutoje, B ir m ujo ir kiutr verbuoja 
iš ivilkę savo agentus vietos vokiečių ir 
indų tarpe. Savaime suprautama, jokiu 
nacionalizmo prOpogunda čia nieką» ne­
užsiimtų, jei nebūtų apmokama {iš tam 
tiKių fondų, tokių ilgui netenka ieškoti. 
Žinomas Kalkutos profesorius '.Benoy 
Sarkar, didelis Mussolinio adoratorius 
ir fašizmo idėjų sk'ddėjas indu univer­
sitete, išleido knygą, kurioje atiduoda 
visu» laurus dviem „pasaulio genrjama“ 
— Hitleriui ir Mussoliniui, išvadinda­
mas ju is „naujos kultu oa“, „naujojo 
pasu ulių“ Šia mus dvyniais.

Viename Kalkutos žurnale prof. 
Sat k- r šitaip atsiliepė apie uaujnjj savo 

dievą: „Hitleris yra fpnti didžiau- 
fias iš vokiečių auklėtojų, pranašų ir 
valstybės vyrų nuo Fichtês laikų. Lais­
vę, gerovę, darbo ir kultūros klestėjimas 
phičioie darbo inusêse jokiu būdu neį­
gyvendinai be nacionalistiškos tvarkos..** 
Kiek vėliau buvo iškelta sensacija ir 
galutini i patvirtintu, kad už šiuos strai­
psnius visi ponai profesoriai ir Hitlerio 
prop' gandistai gauna nuolatinius hono­
rarus per Vokietijos konsulatą, iš " 
lyno užsienių reikalų ministeįijos.

Nesistebėsime todėl išgirdą ir 
faktų, Kad vi a eile suhitlerėjusių 
kut 'je profesorių ir šiai ^.vasarai 
pakviesti nemokamai
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Ber-

Kaišedorių v., Eifekonių kaime Si­
mas Bublyj valdė 29 ht. žemės. Kai jo 
*ūnu* susituokė, tai levas vLtiek neda­
vė sūnui ūkio j vesti. Dėl to sūnaus ir 
marčios santykiai su levu buvo blogi.

Šįmet pavasarį vieną dienų jauna­
sis Bublys išvažiavo malūuau, o namie 
pasiliko Bublienė sn vaikais.

Tą dieną jį nubėgo pas kaimyną 
dėjuodama, kad uošvis lipdamas kopie-j 
čiomis nnt viškų, krisdamas devęs galvą 
j centrifūgą ir užsimušęs. Apžiūrint vie­
tojo rastas senio lavonas kamaroje, gal­
va padėta aut pelą maišo, visur pilna] 
kraujo dėmių

Medici/i * ekspertyza konstatavo, 
kad Bublya kietu buku daiktu trimis 
smarkiais smūgiais j galvą yra nužudytas.

Antrąkart Bublienė kvočiama tvir­
tino, kad seni j ne į centrifūgą užsimu­
šęs, bet tą »ylą pa< juo»* užėjęs Ricklp, 
ji paprašius ir Riekus senį nužudęs. Dar 
lsykį kvočiama Bublienė prisipažino pati 
uošvį nužudžiusi.

Kauno apygardos tai ma* Bublienę 
nubaudė 6 metams sunk d. kalėjimo.

Paežeriuose nus'žūdė tarnaitė

Šiauliuose girtuokliai primušė Nor 
Vilą

Šiauliuose, Tilžės gatvėj, du girti 
šiauliškiai, Beniusis ir Debela, susipykę 
su piliečiu Norvilą, smogė pastarajam ta draugija tuojau ].__  __ _
kaž kokiu kietu daikti j galvą, ko paae-1 Vokietijoj kancleriai užuojautos telegramą 
koje išmušti į * - - - - ■
padarytas sunkus sužalojimas galvoje.

Norvilą be sąmonės buvo 'nuvež­
tas į Rauliu miesto ligoninę, kur rytojaus 
dieną buvo padaryta operacija.

Raguvoje parduota iš varžytinių 
dvarininko Komaro 40 karvių už nesu­
mokėtus m kesčius,

tokį 
Kai- 
buvo

i pąvaliuėti ir pa­
viešėti „naujojo Vokietijoje *.

Toks nuolrttiuis trynimasis pastū­
mėjų prie to, kad Kalkutoje ir kituose 
didesniuose Indijos centruose atvirai jau 
prapėjo Vokietijon emisarai daryti vie­
šus mitingu?. Vyriausius tų ‘hitiejiškų 
mitingų c rgunizatorliis ir honorarų dc- 
lintojiis pasirodė esąs Doktor Richter, 
Vokietijos vice konsule*. Prieita prie to 
šitokiuose milinguose, kad daugelis įsi 
kaiėciavusių kalbėtojų jiu ^putodami 
siūlu indams pasielgti su mohometounis 
taip, kaip Hitleris pasielgė su žydais.

Negalima tvatinti, kad hitleriška» 
judėjimą! y<a dabnr Indijoje ^dominuo­
jančiu jaunuomenės judėjimu, bet jeigu 

I atsiminsime kokiais būdais, kieno pini­
gais ir kokios rūšies demagogija Vokie­
tijoj laimėjo Hitleris, savaime suprasime 
rudojo karo pavojų i r Indijoje.

Kokia nauda Hitleriui iš Indijos,
pasikesiuuBi .. . prieš Hitlerio gyvybę, ši- jeigu joje prasidės mohunietonų plauty* 

pasiskubino pasiųsti nča — visiems tu r būt aišku. Hitleriški 
_■ x i_____-j j imperiblislai senai svajoju ir apie Indi-

; Muisolioi ųtuip pat. 
Kad kol Indijoj naoio- 
kiek sustiprėti — Vo- 
bus susprogęs. Iš to ir 

neduos pieno, — pa-

M -MiiYli | «XV p c* a v. .  --------------— --J       —

priešakiniai (rys dantys ir' pasmerkdamas mano „budelišką darbų** jos kulonizuvimą;
_... ■ ir tt. " i j imi

Nuo kurio laiko galima pastebėti, 
Indojoa it dentų, besimokančių Vokieti­
joje, pradėjo reikšti dideles simpatijas na­
cionalizmui ir Hitleriui. Tuo pačiu metu , 
nacionalistų propognndistai taip pat nes-1 
naudžia Indij >je: Vokietijos konsulatai

Galimas dulktas, 
lizinas spė* bent 
k lelijoj jis senai 
išvada — karvė 
dvės ir veršis.

L Mond“.
Visi skaito vienintėlį darbo 

žmonių laikraštį ,, L. Aidų Br.‘* Ne­
lik Ir Tamsta be ėjo laikraščio.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos Rygos ir Rio d e Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
špeciallstae. Gonoraia — Sifilis*
----- Gydymas kalnų saule. - —

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Siuvykla Birštonas
PETRO VlSNIAUSKO

Priima užsakymus vyiiškų ir mo­
teriškų iūbq. Darba» garantuotas, 
gerus ir pJgóf. Lietuvia i s daro­

mo dideles nuolaidas. 
Nepamirši ite Įsidėmėti adresų 

Rua da Moôca 629 
(Moóca)

Susikalbama lietuviškai.

3

Rua Barão de itapetlninga 37-A. 1-as aukšta*
Tel. 4-1705,

Paežerių kaime, Panevėžį > apk pas 
ūkininką Ve:cl-vą nutišovė med-zioKlI- 
niu guotu vu Marė Baigai vylė.

Vakaruškose nušautas žmogus

Saldutiškiu kaime Uteno* apskrity, 
buvo vakaruškom ir ger >kai narsuoliams 
įsilinkrimuiu», praiidėju muštynės. Staiga 
pasigirdo suvys ir Povilas Tiinkiims kri­
to peršautas per galvą. Nuvežtas ligoni­
nėn mirė. Ar jis 
jį peršovė, kol kas

Nenori klausytipamokslai 
[U, band 
t plakė n 
links, Ml 
Bat joU“W 
ief,® tiTti 
ink*, gimei |

pats nusišovė, ar kiti 
nenustatyta.

Rusiškų paskaitų

Aną šeštadienį Kaune medicinos i 
fasuiteto pakviesta prof. Viera Denčeko-I 
va skaitė savo įžanginę paskaitą. Paskai­
to* prafioj studentai pakėlė tokį triaki-j 
mų, kad dekanas negalėjo nuraminti ir>

Nueikite į ?eoąjį merkadų (Mercad > Velh ) ir nuvažiuokite į Villa Zalina. Toje, plačia] apgyventoje, 
vietoje Tamstos rasite pigiausia^ sklypus,! ouo3o$ooo i mėnesį, b© nuoėirnčių ir įn^ėij. 

Artimiausia laika bus pa falyla didžiulė lietuvių katalikų bažnyčia, viri 25O,OOO$OOO 
vertėj Galima laukti di lėlio ir greito šios vietos ii-lpiėt'-jimo

Suin*er6eiioti gali vleuoemt patikrinti nuosavybės dokumentus. Daugelis lietuvių jau 
išsimokėjo savo sklyp s ir gavo pas Notarų pilnusįdokumentus. Neprnlel k ^gero» 

progos ir šiandien pat pasirink link mą ek|ypą prie statomos lie uvių bažnyčios.
Informacijom. Raštinėj Praça Anlonio Prado 3 sobr. nuo 2 iki 5 vai. Vietos age> cij— A v < Zelina, 33 
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Ka davė Brazilijai imigracija
tris šimtmečius išvystytas darbo pastan­
gas tiek pramonėje, tiek žemės ūkyje. 
Ir jei šiandiena Pietinės Amerikos šalys 
didžiuojasi Kiekvienu savo 
grėsu, tai ačiū imigrantui, 
iš Europos.

S. Paulo miestas yra 
meduos industrijos centras., 
to, S. Paulo valstija (estadas) ir žemės 
ūkio siity pasiekė daug daugiau, negu 
kuri kita valstija. Čia ne tik tūkstančiai 

llų įvažiavimą, gali įvažiuoti tie svetiru-Į visokių sričių darbininkai organizuoti 
šaliai, trečiosios klasės imigrantai, ku- '.industrijos darbui, šimtai inžinierių ir 
rie turi Brazilijos banke ne mažiau i visokių techninkų suka Pietinės Ameri- 
3,000$. Be to dar, nustatyta yra ir imi-1’-— *-4—— *•'- —L-----J- 
gramams kvota. Toji kvota nustato’ 2% 
galinčių įvažiuoti Brazilijon kiekvienos 
tautos žinomų iš to skaičiaus, kiek Bra­
zilijoje gyvena vienos bei kitos šalies 
ateivių. Vadinas, nuo šimto gyvenančių 
Brazilijoj lietuvių, 
važiuoti kas metai 
grantus.

Išleidus naują įstatymą suvaržantį 
Brazilijon imigraciją, daugelis liko nepa­
tenkinai, ne tik tos valstybės, iš kur 
daug važiuodavo emigrantų, bet ir vie­
tos, brazdai, priešingi Lokiam suvaržy­
mui. Ii vietos kaikuri spauda nurodo, 
kad vyiiausybė daranti didelę klaidą 
varžydama imigraciją, Taip, pavyzdžjuj, 
„Gazeta“ net labai kritikuoja tokią 
tisą ir nurodo reikalą atnaujinti 
laisvą Brazilijon įvažiavimą, gitai 
nuomonei paremti Gazeta rašo:

— Brazilijos, ypač S. Paulo progre­
sas yra pasiektas tik dėko ateivių Tik 
svetimšalių raukos iškėlė tą šalį į tą lai­
psnį kokiame siaudiruą ji randasi. Ne­
dvejodami turime pripažinti, kad ateivi­
ai savo aktyviu veikimu, energija, išsi­
lavinimu labai daug piigidėjo savo kons­
truktyviu darbu prie Brazilijos industri­
jos ir žemės ūkio išsivystymo.

Svetimšalis^, ątvyko Brazilijon ir 
atsinešė su savimi pažangą europiejiškų 
darbo metodų; jis’atsinešė su savimi per

Visos svarbesnės šiandiena Pieti­
nis Amerikos valstybės nenori emi­
grantų iš kitų šalių. Ta sulis, kuri dar 
taip nesenai gabeno žmones iš Europos 
dabar jau uždarė duris visiems emigran­
tams. Brazilija, kuri bene plačiausiai 
buvo atidariusi duris svetimšaliams, da­
bar griežtai keičia savo nusistatymą imi­
gracijos politikoje.

Pagal naują išleistą Brazilijos vy­
riausybės dekretą, kuris liečia evelimsa*

gali iš Lietuvos at- 
po du naujus emj-

poli- 
vėl

savo

Šalies pro- 
atvykusiom

Pietinės A- 
Ne ganu

kos industrijos contro ratus aptarnauda­
mi visas valstijas, net ir užsienį, nau­
dingais gaminsis, — bet ir Žemės ūkio 
srity padaryta daug patobulinimų.

Milžiniškame Brazilijos valstybės 
plote, São Paulo šiandiena yra to mil* 
žino šaltiniu, kuris beveik vienas aptar­
nauja 40 milijonų tos šalies gyventojų. 
Šilo Paulo yra tartum garvežys, kuris 
traukia paskui savę 20 tuščių vagonų 
(20 kitų estadų). Ir 8ao Paulo pasiekė 
vien tik dėl to, kad čia nuo pat pradžių 
t-pietėsi ateiviai. Dėka tam, Sao Pąulo 
augo, jo pramonė žydėjo ir pasiekė eu- 
opiejiškos civilizacijos ir kultūros laip 

snj
Visa tai turint omeny Ką ateiviai 

davė Brazilijai, uždai yti imigraciją ir 
Buvaižyti svetimšalių Įvažiavimą, reiš­
kia— kenkti sau.

Turi but atnaujintas laisvas sve­
timšalių įvažiavimas, nes ne tik S. 
Paulo eetade bet ir visoje Brazil jojo be­
darbių problemos nėra; nėra rankų, ku­
lius neturėtų ką dirbti. Suvaržydama i-1 
migraciją, Brazilija negerina šalies eko­
nominės būkles, bet blogina ją. Didžiau-Į 
si žemės plolai nedirbami, nes nėra kam I 
ją dirbti, nėra žmonių. Ir jeigu svetim­
šalių jvažiavimas likt ilgesniam laikui 
suvaržytas, nebus kam pajudinti dar ne­
paliestų žemės plotų. Progresas 
ūkio srityse sustos.

visoseAr Japonai Kultūringi?
Nežiūrint to, kad Japonijos mlli- 

tarizmas ir techninka yra išvystyta g-m 
gerai bet vis dėl to japonai yra nekul­
tūringi žmonės, jie dar yra barbarai.

Nelabai senai Japonijoj vos neįvy­
ko valdžios Krizis ir tai tik dėl to, kad 
jie yra barbarai. O tas atsitiko sekan­
čiai. Į Kiryu miestą atvažiavo Japoni­
jos karaliui Hirohito. Miestas, žinoma, 
sutinkant karalių turėjo pasipuošti ir 
iškilmingai jo lauKti. Žinoma, taip bu­
vo ii padaryta, (Od gatvės, kuriomis tu­
rėjo važiuoti karalius, buvo puikiausiai 
išpuoštos, žmonės išeiginiuose rūbuose 
laukė pravažiuojančio mikado. Kitos 
miesto dalys, kur karalius neturėjo va- 
važiuoti, buvo paliktus taip, kaip jos «(. 
rodo kiekvieną dieną, iš kur aiškini 
matėsi japonų skurdus gyvenimas.

Bet kažin kaip ten pasitaikė, kad 
policijos valdininkai nuvedė karalių ir 
jo visą svitą ne tomis gatvėmis, kur 
buvo paruošta puikini dėl karaiaua su­
tikimo, o tomis gatvėmis, kur matėsi

Revoliucijos Auka I o
M. Z u š č e n k o.

r R.s
Efim Gr.’gorjevič 

paiodė savo koją- Iš 
nieko ant jos nebuvo 
Tik ąlydžiaį jdžiuiėjus, galima buvo pa­
stebėti kažkokius įdubimu?.

— Baigia gyti — bu prislėgtu bal­
su tarė Efim Giigorjevic. - Nieko ne­
padarysi, juk jau septyuiolixti metai 
eins.

— • O ka? tai? -■ paklausiau ai.
— Tai? -• tarė Efim Grigorjevič. 

— Tai, gerbiamas drauge, as nukentėjau 
spalių revoliucijoj. Dabar, kai jau šešio­
lika melų praêju, tai kiekvienas, žinoma, 
bando pi;myn prasimušti: girdi, ir ag 
revo'iuoijoje dalyvavau, ir aš kraują lie­
jau, ir eavo gyvastį aukavau. No, bet 
pas manę pasiliko ryškūs ženklai. Žen­
klai oepameluos. As, gerbiamas drauge, 
nors fabrikuose ir nedirbau, bet buvo 
laiku likimas mene («ženklino, -- ns bu- 
V2U revoliucijrs anka. Aš, gerbiamus 
drauge, buvau motoro prislėgtas.

Čia Efim Grigorjevič išdidžiai pa­
žvelgė į maną ir, vyniodamas autu ko­
ją, tęsė toliau!

-- Taip, buvau prislėgtas motoro, 
sunkvežimio, Ir nųkenlėjąu ne dėl savo 
žioplumo, kaip pelinis žmogus, kuris 
pasivelia ant kelio. Nieko pannšaun! As 
nukentėjau pačios revoliucijos apystovo- 
se. Ai jūs buvusį grafą Orešiuą pažinote?

— Ne.
— Nn, t d etai .. . Pas ią grafą aš 

tarnavau. Grindis ploviau . . . Nori ar 
* nenori, o du kartu per savaitę trink 
j grindis, o vieną kartą, žinoma, su vaš- 
I ku. Labai grafai mėgo, kad su vašku. 
O kai dėl manęs, tai nusispiaut, •• be­
reikalingos išlaido. Tad štai buvo toks 
įvykis. Ištrynimi aš jiems grindis, s>ky- 
eim pirmiidienj, o eeštudienj prasidėjo 
levo’iucijn. Pirmadienį aš jiems išliy- 
niau, o šeštudienj - revoliucija, o anlra- 
diėnį atbėgo jų tarnas pas manę ir sako:

rafą

nutraukė bato ir 
pirmo žvilgsnio 
galima matyti.

-- Eik, reikalauja tavęs. Pas
kaž kas pavogta ir tavą nužiūri. Sku­
bėki

Aš užsimečiau sermėgą ir kelia
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Aš, žinoma, pažiurėjau j langą r 
išėjau. Parėjau aš namo,

dime. Tudėl, kad to prakeikto leikid 
lio aš neėmiau. Ir guliu aš dienų lr| 
tą — nustojau valgyli ir vis galvę 
kur galėjo prapulti tua apiblRtJi 
laikrodėlis. Ir staiga, penktoje dw» 
tarsi kas mau būtų smogęs j galeli 
liukai jūs mano, —galvoju, — jok ■ 
jų laikroduką j pudrą įkišau. Rad»oil 
kilimo, pamaniau maualionaa ir jklju|

Užsimečiau ant nugaros iwk|l 
dagi nepavalgę?, išbėgau į gatyę.OpĮ 
f as gyveno Karininkų gatvėje. Ir iblį 
bėgu gatve, ir man vis nejaukti dmA 
Kas čia, galvoju, atsitiko, kad 
lyg išsigandę ir bijo šūvių? Kiaaiii^H 
eivių. Atsako: Spalių revoliucija P»|H| 
tinu žingsnius - jau Karininkui 
Pribėgau prie namų, Minia. Ir iii 
motoras stovi. Ir tuoj man galvonri 
lê mintis, jog reikia saugotis, k*d dm 
pult po motoru, o motorus įtoHi 
gerai. Priėjau aš arčiau, klausiu:

- Kos čia atsitiko?
- O tai mes kaikuriuos adilol 

tus areštuojame ir j s u ule vežimini I® 
name.

Prasistumiau as j prieki,
Pudroje jūsų prakeiktas llltolfr 

kas, pudroje įkištas, q gurafas mtH11 
šio dėmesio į manę nekreipia ir 
da.

Dr
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visos japonų skurdas. Važiuojant nepa­
ruoštomis, karaliui teko pamatyti žmo­
nių, kurie dirbo paprastus savo darbus 
ir buvo apsirengę kasdieniškais savo 
rūbais. Kada Šitoji klaida paaiškėjo, nu­
siminė visas miestas. Vietos vyriausybė 
puolė prieš mikadą ant kelių ir nuže­
mintai atsiprašė, o du policijos seržan­
tai, Kurie vedė karalių ne tom gatvėm, 
norėjo persipinuti sau pilvus ir mirti 
„hara-kiiiu mirtimi. Ne gana to, 65,000 
miesto gyventojų padalė kolektyvą at­
gailą —• paskirtu laiku visi jie sustojo 
veidais į tą pusę, xur etovi Tokio mies­
tas, ir vieną miuutę visi tylėjo. Tai bu­
vo, kad jis nepyktų ant jų. Ir tik del 
šitokios atgailos, pasiliko savo vietoje 
vidaus reikalų ministeris, kurio žinioje 
yra visų miestų policija. Kitaip, ministe­
ris būtų turėjęs rezignuoti dėl tokio 
policijos apsileidimo.

Tas parodo kad japonai dar yra la­
bai nekultūringi žmonės, nes taip gar­
binti savo karalių gali tik barbarai.

kartus nusispjoviau -- ir tiesiai pas juos. 
Žiūriu, pati buvusioji grafienė isteriškai 
spardo kilimą kojomis. Pamatė manę ir 
sako pro asaras:

- Eik, -- sako, -- Efim Grigorje­
vič; komsi-komsa, ar nenukniaukei man 
laikrodėlio, devyniosdeaimt šešto pavyz­
džio, apibertą deimantais.

— Ką jūs, - sakau, -• ką jūs, bu­
vusiu ji grafienėj Kuriems galams man 
reikalingas moters laixrodelia, jeigu aš 
vyras?. Juokinga, sukau. Dovanokite 
už išsireiškimą.

O jinai verkia.
— No, -- sako, -- ne kitaip, kaip 

tik tu nukniaukei, komsi-komsa.
Ir staigiai įeina pats buvusia gra 

fae ir visiems susirinkusiems pareiškia:
Aš, - sako, - turtingas žmogus Ir 

man kartą nusispiaut ir sutpint tą bu­
vusį laikrodėlį. Bet, sako, aš to reikalo 
taip nepaliksiu. Ranka-*, sako, aš neno­
riu purvinti į jūsų murzos, bet aà pa­
duosiu skundą. O dobar eikite lauk iš 

I čia.

Pribėgau aš arčiau, o U$ puti 
tas mc toras tuo tarpu pradėjo uiti 
judėti. Jis užgavo mane ir numetėįl 
Ij. Na, galvoju sau, štai jau vienam 
liucijoa auka.

Čia Efim Grigorjevič vėl oud< 
batą, apžiūrėjo užgyjuslas žabdaiirl 
to vėl įkišo koją j batą,

—Šiai, gerbiamas drąuge, kllpl 
tote, ir aš savo laiku nukentėjau ir,I* 
sakant, esu revoliucijos auka. 8up 
tarnu, tuo oš labai nesidldžiuoju. I 
niekam taip pat neleisiu, kad ii mu 
tyčiotųsi. Na, o namų pirmininku® 
moja mano kambarį ir dar tyčiojuili Ç 
dį, po komodų 'randasi apie pusę ii® 
nio, grindų. Na, ir kas iš to pusés^ 
n'°» jeigu ten stovi komodai!

Ir dar šeimininkų komodos. •

Paieškojimas
Ambroziejus Tebelkis pasiliko/* 

zo Lapinasio, siuvėjo, turiu svatt^ 
kalą. Kas apie jį žinote bei pati Lap5 
kas prašu pranešti į „Liet. Aido 81 
RedaKcija, būsiu dėkinga?.

Rio de Janeiro lietuvių žiniai

J Rio de Janeiro lietuvių pap 
vimą, kad būtų Įsteigtas laikraščio „ 
Aido Br.” pardavimas Rio de W 
mieste, redakcija pasisrupino tuodlij* 
ir jau kiekvienas čia gyvenantis lid* 
galês nusipirkti ((L. Aidą Br.” unt ' 
d e Catumby n r. 4. Prano Dulk 
itSorveterijoj“. Ir ant Lapa Mom d* 

gatvės kampo.

ro 
toj 
nê

nu 
A(

m
m

r u 
k k<
r eiIlgiau lauksi, daugiau nuostoliu turėsi

VIENINTÊLÊ PROGA UŽTIKRINTI SAU 
ATEITI

Būti nepriklausomam ir tapti savininku reikalinga ;'Jik sutaupyti 
300 reisų per dieną ir be jokių įnašų liksi žemės seimininku visai 
net *li S. Paulo, geriausiu ir pigiausiu susisiekimu, koks tik gali būti 

(300 reisų ten ir atgal traukiniu). Taupydamas 2$000 dieną, gali tapti 
savininku 10,000 kv. metrų žemės sklypo Hsimokėjinui ilgam laikui ir 
bo įnašų. Nelaukite, apžiūrėkite žemes naujame mieste,kuris formuoja­
mas Pirmieji tari tekę pasirinkti sklypus. Statome taipgi moderniško 
styliaua namus <sn mažomis įnašomie, likusieji 10 metų terminu^ 
išsimokėti.

Saciedade Kaqueca ūtda.
S. P. JOKIS AGENTAS NĖRA {GALIOTAS KOMPANIJOS 

VARDU IMTI PINIGUS

CIDADE
BCiNĖŠIM
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jka t DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOYICH

R. SilvaJPinte, 264 (ant. 46)8. Ret. 
Atsižvelgdamas j su ūku laiką, 

autarê sumažinti kainai už dan-iūrėjan j lasg|h 
“džiaujn ’ftp ‘M »ut kaip

prakeikto I.tarT"**” 
liu aš (lieDį itl 
ii ir vis galui 

tas upibantp ' 
, penktoje din|pi 
^ogęs j galr|.i - 
Tilvoju, — jok f e 

įkišau. Radtof 
balionas ir (kJii;. 
nugaros i va iki; 

jau j gatyę. Opįx 
i gatvėje. Ir ililtt 
is nejauks difl 
tiko, kad issH 
uvių? Klausiu 
revoliuciją. 
Karininkų

Minia. Ir šia 
men galvon 

augotie, kąd oe 
lotoms stovi, 1 

klausiu: 
to? 
kuriuos iiiiitol 
□nkvežimiuikn

^ntai: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5$OOO; plomba cidabro 
purceleno 8)000; gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO. 
I Kslbama lietuviškai, rusiškai, 
Ir lenkiukai.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,’chirurgąb.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS 
(Nugara kaulio smegenų krauja šlapmuo.ir .išmotų) 

Tikras ir. geras.
Dr M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapefínipga, 52, 3 aukštas
Priėmimo valandos nuo Q-11 ir nuo 3-g. Sekmadienj nuo 

10-12 val.Tel. 4*0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai 
• ir vokiškai.

RUSU MEDIKAS 
Vidujinių, moterų ir venerinių 

ligų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.

Telefonas 4-5515

ADVOKATAS
Ot. Csrlos Moltiiio Brlzolla

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas. 
Raštinė Rua São Bento 49, 

4 aukšt. sales 332-334.

DR. H.S. MINDLIN

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE

j prieki, 
ikeiktas laikrodi* 
) garnfas mali» 
ekreipia Ir ilè

iiau, o tas pnh 
j pradėjo nfil 
ne ir numeti ji 
ui jan viena w

jevic vėl nu®-1 
įsias žandus k|
4.

drauge, kaip c 
u kentėjau ir, 6 
s auka. Supr- 
) esididžiuoju. I
i u, kad ii uh

pirmininku ® Į 
dar tyčinei. G

ii apie pušų oi*1
i iš to pusėse L 
modas!
I komodas. -

R. Barãojde Itapetininga, 1O
5 aukštas. - Said 512

Buto telefonas: 4-0854

F'OTOGRAF'JtSB IS
KA-UCTO

GILUC
savo menisku darbu da­

ro moderniškas visokių rūšių fo­
tografijas iš gėriausios užsieu - 
uês medžiagos papiginta kaina. 

Be to, europiečiams daroma 
nuolaida.
Adresas: Rųa Josi Paulino, 118

Bom Retiro.

Pribuvėja
mat
Įkiš pasieiko A 
tūrio svarbą* 

j bei pate Lap’ 
Liet. Aido B

(AKUŠERE)

atuvių žiniai
QUO

QUO

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinose gilzėse, kurių d mundštukuofie 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. — 4$5OO, 
taip marinėlė dirbti papirosams kaštuoja 13000. 
Persiuntimas Interioran 1OOO št. gilzų — 6S000

BUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 
vienas kartonas 123000.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v*

PRISIEKUSIS VERTĖJAS Dr. B. K, Chipiakoff

lietuvių page* 
is laikraščio „ 
s Rio de Jot* 
Spiūo tuo daljl 
genantis liet» 
Ją Br.” uni >

Prano Deli 
La pa Mera di

Mariella Passarlnl
Priėmimo valandos:

8 v. ryto iki 4 vai. p. p. ir
7 vai. vak. iki 9 vai. vak.

Rua Silva Pinto 259
Tel. 5-3584

B o m Retiro

m „L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
^12$. Pinigus siųsti (vertintam laiš- 
II ke adresu „L. A. B.“ R. da Mo- 

eea, 424.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de novembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vena inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki. 9 vai. vak, 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Siuvykla Marijamolė Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės 

I ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta- 
I bakas palaidas, pūkeliais ir wcorda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9*1264.

| Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

Salão „POLL A’

Priimame vyriškų ru | 
bų užsakymus.^ Dar­
bas atliekamas pag> I 
naujausios mados ir 
užsakyto)o^oorą. Tu­
rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
visuomet j mūsųįsiu- 
vyklą nt rua Ta- 
gųary 24 (priekam- 

roa *da Mooea)”

A. Nizevičiuė 
ir 

S. Jucius

MUNICIPAL
Farmaceuto

Abraomo Gorenftteino
Cheminiai produktai, Įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 121000. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Dai bas atliekamas greitai ir ge­
roj, pigiau negu kitur *

Rua Joed Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE,

I

Rusų Medicinos klasinės 
Mokyklos su didele 25 metų prá 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
rį naują, š-rj minkštą pagydo lai 
kotarpiu 3*5 savaičių, sifilis ūko 
ai 914 ir tt Vidujinių, mafakran- 
yatės ir kitų ligų.

Priimamos valandos;
Ant Villa Želiąs,Jgatvė 14-A, na­
mas N. 9 na o 9 vai. ryto iki 

1 vai, p. p.
ir kiekvieną šventadienj 

Priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 
3 vai. po piet iki 8 vai., vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„SHBNABDO“
jrteigta 1890 metais
Atlieka Įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
f PASSEKINI

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame Ir 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. ”AULO

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 r.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barào de Itapetinlnga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušlškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės Dylos, kontraktai (Ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardavilmas ir t.t.), skolų- išreikaltvimai ir visi kiti Juridiniai 
reikalai.

Raštlnė: Rua Direita, 2, 2-as aukitas
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

a

r
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Smulkus skelbimai

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Skaitytoju žodis

Mikolas činčikas rašo:
Nuolankiai praian ,,L. Aido Br.“ 

redakcijos siuntinėti man musų laikraštį 
ir 1935 metais. Sulyg mano nuomonės, 
būtų gerai, kad mūsų laikraštį pertvar­
kytumėte, būtent, spausdintumėte mažes­
nio formato knygutėmis ir ant geres­
nio popierio. Tokiu būdu susidarytų per 
metus labai puiki ir brangi knyga ir 
kiekvienas skaitytojas turėtų atminčiai iš 
šių laikų gyvenimo. Gerai būtų, kad mū­
sų skaitytojai sutiktų brangiau mokėti už 
laikraštį dėl jo pertvarkymo ir geresnės 
popieros, nes tai brangiau turėtu apseiti.

Dabar linkiu viso gero mūsų laik­
raščio laidė jams ir redaktoriams K. Uc- 
kui ir A. Dutkui. Taipgi sveikinu mūsų 
laikraščio ,,L. Aido Br.“ skaitytyjus, ko­
respondentus ir visus bendradarbius. Te­
gyvuoja mūsų laikrašth „L. Aidas Br.“ 
ilgus metus.

Su pagarba Mikolas Činčikas

D-gės Rauličkienės linkėjimai
Gerbiamoji „L. Aido Br.“ redakci­

ja. Esu labai dėkinga už laikraštį „L. 
Aidą Br.“, kurį gaunu teisingai. Turiu 
tarti širdingą ačiū drg. redaktoriui ir lei­
dėjams už 1934 metų „Aidą“. Lai gy­
vuoja musų laikraštis „Aidas“ ilgiausius 
metu8.

Bronė Raeličkienė

M. Baslius sveikina su kalėdoms

Pirmiausia sveikinu ,,L. Aido Br.“ 
redaktorius, leidėjus, skaitytojus ir visus 
redakcijos talkininkus bu Kalėdų ir Nau­
jų Metų šventėmis. O dabar prašau ne­
nustoti siuntinėti laikraštį ir kitiems me­
tams, ties be laikraščio aš nenoriu pasi­
likti nė vienos dienos. Aš noriu Žinoti, 
kas dedasi visame pasaulyje ir ką vei­
kia mūsų tautiečiai Brazilijoje ir kitur. 
Aš čia esu vienas tik su savo šeimyna, 
tai be^laikrašcio būtų labai nuobodu. O 
ypač sis darbininkų laikraštis yra man 
daug gero padarąs, išmokė, kaip nt-i- 
ginti nuo visokių gaudagrašių. Nes kol 
nebuvau susipažinęs bu ,.L. Aidu Br.“, 
tada daug nuo ko nukentėjau.

8u pagbrba Mikolas Busi ills

N E U Ž M I R §K I T E

įsigyti sttu profisionalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas profeituro 

pripažintą

Rua Anhangabaū 168-c kumpus rua da

MANOEL GBAGNANO
Cantareira S, Paulo

TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERA CRDZ
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO 

CflA.

SIUVYKLA
(gpį||D0allcgo] Į pfra j| pfraIÍ^IÍd^I^^Ic^

Dėmesio!
Ponai rŪKytnjai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokia 

eios rūšies, cigaretams popieros, ir kitką, kas reikalinga rūkytojui 
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

Suvažinėjo Buivido vaiką1

Po šia antrašte pereitos savaitės 
“Aide“ tilpo korespondencija, kanoje1 
tarp kit ko pasakyto, jog konsulato sê' 
kretorius p, Steponaitis gąsdinęs K. Bui- 
vidą kalėjimu, jeigu jis ieškosiąs UŽ vai­
ko užmušimą atlyginimo. Bet tikrumoje 
visai to nėra buvę. Kaip teko patirti, Kad 
dėl vaiko užmušimo K. Buividas konsu­
late buvo prieš daugiau kaip du mene- 
siuSjbet ir tada sekretorius p. Steponaitis 
su Buividu visas nesikalbėjo ir duoti jam 
rodos negalėjo. O kuomet Buividas bu­
vo konsulate paskutiniu sykiu, tai ne del 
vaiko užmušimo, o dėl laikrodžio bylos, 
kuri yra sekama: Prieš kiek laiko K. 
Buividas pirko nuo nepažįstamo auksi­
ni laikrodį ir sumokėjo už jį 80$000- ^et 
pasirodė, kad Buividas pirko vogtą lai­
krodį. J j prisipažino tikras jo savinia-
kas. ir iš Buivido tą laikrodį paėmė. Bu 
vo padarytas tardymas ir užvesta dėl šioj 
laikrodžio byla. Teismui buvo įrodyta, 
kad laikrods Buividas pirko vogtą ir kad 
tas laikrodis priklauso tam, kuris iš Bui­
vido paėmė. Buividas gi norėjo pasilikti 
su tuo laikjodžiu, kuri jis pirko, nes pa­
sirodė jog tas laikrodis yra didesnės ver­
tės, negu už ji buvo Buivido sumokėta. 
Tad Buividas šiuo reikalu ir kreipėsi kon- 
sulatan klausti rodo?, ar jis gali atsiimti 
teismo iš jo atimtą laikrodį. Steponaitis 
Buividai pareiškė tai, kad jie teismas 
pasiremdamas liudininkais pripažino lai­
krodį kitam, jo tikram šeimininkui, tai 
atsiimti ji jau nėra galimybės. Bė to dar 
apžvelgiant, kad Buividųi buvo duotas 
kitas laikrodis vietoje sumokėtų pinigų 
už vogtą laikrodį ir tuo būdu liko išly­
gintas Buivido nuostoli“, tat ir ieškoti 
jo nėra teises. Ką p. Steponaitis Bui- 
vidui ir pamiškė; o ne apie vaiko užmu­
šimą su jo kalbėjo.

R.

Mirė M. šatrr.uskas, senas Aido 
spaustuvės darbininkas

Gruodžio 13 dieną ligoninėj nuo 
plaučių uždegimo ir tyfo pasimirė M. Ša- 
trauska-, 30 metu amžiaus. Pa’iko dide­
liame nuliūdime savo žmoną.

Velionis ilgą laiką dirbo Aido spau­
stuvėje raidžių rinkėju. Paskutinius metus

buvo gavęs sau geresnį darbą didelėj 
spaustuvėj ir iš Aido spaustuvės išėjo.

gatrauska* buvo rimtas ir susipra­
tęs darbininkas, bet negailestingoji mirtis 
pakirto jį pačioje jaunystėje.

Krsp.

Grįžta į Braziliją

Šiomia dienomis iš Argentinos 
vyko Brazilijon, S. Paulo miestan du 
tuviai, V. Urniežius ir J, Rimkevičius. 
Juodu keliavo apie 3 mėnesius kol pa­
siekė 8. Paulo. Argentinoje juodu dirbo 
lietuviškose spaustuvėse. Abu yra geri 
spaustuvių darbininkai. Laikinai jie dir­
ba Aido spaustuvėje

Urniežius su Rimkevičium Argen­
tinoje išbuvo apie 3 metus, Urugvajuje 
taip pat yra buvę, bet visur taip pat 
— blogai.

at-
He-

Reikalingas Kraituvln bėro

Krautu v ên “de seccos e moli 
reikalingas berniukai turi? gių|t 
ką prie pardavimo. Taipgi, kadt • 
gerai portugalų kalbą ir bitų jut 
krautuvje. Atlyginimas gerai. Dėl C 
sužinoti - rua José Paulino, 221, .

Síúvyklon meklnys I

i

Stasio Galecko siSvyklon, 11 
Duque de Caxias, 37, reikiMI 
niukas nuo 12 iki 14 metą riįflĮM 
vimo. Dėl eą|ygų Kreiptis dfipMH 
rodytu adresų.

Kas norite pirkti rutoranj!

Krsp

MOTERIŠKU KUBU 
Siuvėja

V. Bacevičienė

Priima visokius moteriškų rūbų 
užsakymus, kaip suknelės, bliuzės, 
paltai ir tt. iš įvairiausios medžią' 
gos. Darbus atliekamos pagal nau­

jausių madų modelių garantuotai 
ir pigiai

Adresas:
Campineiro» 62- Moòca
(Einant iš rua da Mooca 
į Belém kapines pirmas 

skersgatvis - rua 
Tobias Barreto)

Labai geroje vietoje, iu gw 
gezija ir nuolalin ais peusioniiliiiĮi 
duodamas reatorąuas labai'pigh k 
Jei kas norite šiame biznyje turWį..; 
pasisekimą, pirkite šį restoraną Ik 
Rua da Moòca, 374-

PARSIPUODA ■
KraQtuvė„Vilnius“ruaPraln I 
įrengimas, raktas ir ínj® I 

60,0$000. Prekes urmo KainomM | 
balanso. Biznis garantuotas ir k’ 

kas nupirks, nesigailėk*

PINIGU KURSAS

gios savaitės pabaigoje pioi|| 
sas, ne valstybes banke, buvo toto

Anglų svaras . 
A. J. V. doleriu 
Franc, frankas 
Aigent. pesas 
Urugvajaus pe

ko.

Rua

i
’M E

Lietuviai— vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo eleMutii*
- -------’’ ’ pinigus, kreipkitės j Stasio 8Bk(ukūmą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus 1 o , _______,

siuvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako "2 darĮM. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kėsinusi»*

Rua da Conceição, 79-a. s Paulo. Prieš Luz stot|.

Siuvykla Vilnius!

Rua

KAZIimO ROTKADSM
Diplomuoto Siaurinti tiuuUnJ 

Padarome visokį darba be bandlnęty 

Didelis padiinkimas vilnonių medžiagą 
vietinių ir užsieninių. — Moderniš­

kiausių kirpimų nurodymai f 
Elegantiškumas ir ' \ 

mados vyrams.
da Moòca N r. 561

São Paulo.

K
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Dantų gydytoja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- va k. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).
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